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I se acepta en los sistemas iner-
ciales:
1. Las transformaciones de Lo-
rentz (1) en cuanto afirman la
equivalencia de los sistemas y, especial-
mente, como consecuencia de ella, que
no hay contraccion ni dilatacién trans-
versal de las longitudes y que se verifica
una dilatacién temporal que, llamando
V la velocidad de traslacién mutua de
los laboratorios y ¢ la velocidad cons-
tante de la luz, es inversamente propor-
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2. La derivade respecto al tiempo del
producto de la masa por la velocidad es
la medida de la fuerza F, que acta so-
bre una particula material, cuya veloci-

(1} Ver el articulo titulado <Les transforma-
tion de Lorentz son independantes du postulat
optiquer, publicade en Annales de la Société
Scientifique de Bruxeles, en Abril de (924 y en
los Anales del Instituto de Ingeniercs de Chile,
en Diciembre de 1924.

dad es el vector v v cuya masa es la
cantidad escalar m:

d
.F=—g'£- (mv)

3. Las fuerzas mutuas, accidn y reac-
cidn, con que acttan unas sobre otras
dos particulas, 1 y 2, que chocan, son -
iguales en valor y en direccidén y opues-
tas en sentido: ’

d
e M= mpvy)

¥, por tanto, la suma m,v, + m,v, con-
serva €l mismo valor vectorial desde an-~
tes del choque hasta después de él y, por
consiguiente, también el mismo valor
algebraico, proyectada sobre cualquier
recta.

Se deduce de estas aceptaciones que
la masa de una particula no es una can-
tidad constante, sino la siguiente fun-
cidén del valor numérico v de la velocidad
de ella, en que se ha llamado m. la ma-
sa que la particula tendria si se la mi-
diera en 1eposo:
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Imaginemos, para demostrarlo, el si-
guiente experimento hecho en colabora-
cién por los dos laboratorios, cuya velo-
cidad relativa es v y que poseen parti-
culas idénticas de mase m. en reposo:
de cada uno de los laboratorios se lanza
perpendicularmente al vector v una par-
ticula, con una velocidad @ despreciable
en comparacién de v y de manera que
ambas vengan a chocar plasticamente
quedando unidas.

L.a particula Gnica resultante saldrd
del choque con una velocidad paralela
av, porque asi lo exige la simetria del
enunciado y la equivalencia de los siste-
mas de comparzcién.

Como la suma myv, + m,v, proyecta-
da sobre una perpendicular 2 v es nula
después del choque, es nula también an-
tes del cheque debiendo los dos suman-
dos de esta suma ser avaluados desde el
mismo laboratorio.

La particula lanzada desde el otro la-
boratorio con una velocidad respecto a
&l perpendicular a v, vy que medi-
da con metros ¥y relojes de ese laborato-
rio, tiene el valor @, tiene respecto al
laboratorio que hace la avaluacién, una
velocidad v, resultante de dos compo-
nentes: la velocidad de arrastre v y Ia
velocidad relativa perpendicular a v, cu-
vo valor medido con metros y relojes de
este laboratorio serd el siguiente, aten-
diendo a que los metros son concordan-
tes pero los relojes del otro laboratorio
mas lentos, como se dijo:

—
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Como esta componente es desprecia-
ble, la velocidad resultante se reduce a
la primera:

T m=

Vv=yY

Llamando m la masa de la particula
animada de la velocidad v, ] sumando
correspondiente a la particula lanzada
desde el otro laboratorio es, pues:

V2
ma i/ l——
C

Atendiendo a la pequefiez supuesta
de a, el sumando correspondiente =z la
particula lanzada desde el mismo labo-
ratorio es el producto de la masa en re-
poso me por la velocidad e de signo con-
trario a la velocidad anterior.

La suma nula es, pues,

V2
ma 1_’“? —Me.a =0
[%

de donde como se gqueria demostrar:

Mo
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Esta es la férmula fundamental de la
dindmica de la relatividad especial, pues,
substituido este valor en lz definicién
de fuerza, la derivacidn, respecto al tiem-
po da las componentes de ella segin la
aceleracibn y seglin la velocidad; des-
compuesta la aceleracién en tagencial y
normal, se obtienen las férmulas de la
masa longitudinal y la transversal; cal-
culando el trabajo, resulta la inercia de
la energia.

No hay que suponer, sin embargo, que
la definicién relativista de la masa sea
capaz de conservar siempre la igualdad
de la accién y la reaccién; esta conser-
vacién rigurosa en ¢l ejernplo tratado es
sélo aproximada en otros casos.

Santiago, de Chile, 15 de Agosto de
1929





